

南海一中:构建学生多元成才的立交桥

成立区内首家校园24小时自助图书馆,培养学生阅读兴趣,打造人文校园



传承南海精神 才华贡献社会
南海尊重教育系列报道

珠江时报讯(记者/曾飘飘 通讯员/曹红娟)近日,在南海区第十一届中小学生校园艺术暨学生文明素养展示活动中,南海一中学生以情景朗读《永恒的格桑梅朵》获金奖。这是南海一中坚持多样化人才培养模式取得的又一成果。

小组合作、辩论、演讲等灵活多变的课堂形式,激发了学生的学习热情。24小时自助图书馆、木棉传媒中心、文化科技节等丰富多彩的平台,为学生了提供多样化的成长空间。近年来,南海一中一直坚持以普高办学为主体,以艺体办学为补充,构建学生多元成才的立交桥。

24小时自助图书馆 营造校园文化氛围

“老师,我们的阅读课要在自助图书馆上。”南海一中学生提到的自助图书馆,就是今年3月成立的南海区首家校园24小时自助图书馆,其占地150多平方米,全景落地玻璃,宽阔明亮,馆内有自然科学、社会科学、中国史地、语言文学、美术、哲学、心理学等22个种类书目,大受学生欢迎。

至今短短几个月,借书量已经超过过去几年学校图书馆的借



南海一中的学生正在认真听课。

珠江时报记者/刘贝娜 摄

阅量。“阅读不仅是一种学习途径,更是青年学子的成才方式。”南海一中校长罗立波表示。南海一中致力于打造人文校园,提出了“办学就是办文化”的办学思想,24小时自助图书馆的建设便是这一理念的成果。

除了在阅读上激发学生学习兴趣外,南海一中还提倡教学创新,鼓励小组合作、辩论、演讲、实验和探究进入课堂,打破以往外界对高中教学“枯燥无味”的印象,让学生的学习过程多样而灵活。此外,学校还开设创新班和小班

实验班,深入挖掘学生的潜能,为学生制定个性化的学习方案,在培养尖子生方面卓有成效。

功夫不负有心人,近年南海一中升学率逐年上升,在去年的高考中,重本人数首次突破二百大关,达到242人(不计传媒、美术、音乐等特长生单考),重本上线率达22%(重本率首次突破20%);本科人数首次突破九百大关,达978人,本科率达90%。

在这个成绩的背后,也不少了南海一中团结务实的教师团队的默默付出。“我们学校认为,教师

第一,学生为本。教师强,学生才强,学校更强。”罗立波说。学校通过建设立体的教师发展培训、考核等机制,增强教师队伍的综合素质,提高教师队伍的凝聚力,为学生成长发展提供更好的指引。

传媒音乐美术教育 人才培养模式多样

在南海一中,除了官方微信公众号,另一个微信公众号“南海一中木棉传媒”强势崛起。后者是南海一中学生自己运营的,“我

们的微信号还PK不过他们呢,他们的推送做得很有趣,粉丝数比我们还多。”南海一中负责官方微信运营的老师黎倩文笑着说,满脸骄傲。

运营“南海一中木棉传媒”的学生是南海一中有名的木棉传媒中心的成员,他们在这里玩转传媒技术。事实上,传媒、美术、音乐教育等都是南海一中的校园特色。“我们认为没有差生,只有差异,要尊重学生个性,注重人的发展。”罗立波说,南海一中立足于学生的全面发展,关注生命个体,为学生提供多样化的成长空间,让每一位学生的才情得到释放,潜能得到挖掘。

在南海一中,特长生培养与文理科考生培养是互通的,如果特长生的专业技能比较强而文化基础比较弱,便可插班到普通班加强文化科学学习。那些科科精通的学霸,自然能如鱼得水,而有些学科不平衡的学生也可以通过发展专长另辟蹊径,多元化的人才培养方式,让学生在“边走边看”中找到一条适合自己的求学路。

普通文理考生培养与艺体特长生培养双管齐下,南海一中的高考录取率年年爆惊喜,越来越多的学生被名校录取。如文科考生被北京航空航天大学、中山大学、华南理工大学录取,体育考生被北京体育大学、华南师范大学录取,传媒考生被中国传媒大学、北京电影学院、中央美术学院、深圳大学、暨南大学录取,美术考生被中央美院、中国美术学院、中国江南大学等名校录取等。

学生参观气象局 探秘气象知识

珠江时报讯(特约通讯员/陈廷君)“这次活动中,我们既开阔了眼界,又学到了很多关于气象方面的知识,真是受益匪浅。”日前,好友营爱心学堂组织了30多名桂城新市民的子女开展“认识城市之旅——走进佛山气象局”活动,他们参观了佛山市气象局,探究了“观云测雨”的奥秘。

参加活动的学生钟惠依觉得,气象局一直都是一个“高大上”的名词。此前,她对气象局的了解几乎空白,从来没想过有一天自己会有机会去了解气象局的“庐山真面目”。

另一名学生王琳兴奋地说:“原来我们看到的天气预报虽然只是短短的几分钟,其中却蕴含了大气观测、数据传输、收集处理、数值预报、预报分析、制作预报这6个步骤。当中的复杂分析、精心制作,无不体现出气象局工作人员对待工作时兢兢业业的态度,这些都值得我们学习。”

除了参观气象局,好友营爱心学堂还邀请了佛山市气象局高级工程师李彩玲给学生开了个科普小讲堂,讲解了暴雨洪水、冰雹等各种气象灾害的形成原因,以及如何科学防范气象灾害等知识。

“现在大部分孩子,特别是新市民子女对社会的认知较为片面,我们希望通过举办这样的参观活动,增长他们的见识,同时丰富他们的课余生活,让他们更好地融入佛山。”好友营爱心学堂社工范晶晶说,希望通过举办各种活动,引导孩子们从不同渠道、不同角度去接触佛山的人和事,慢慢帮助他们融入佛山这个大家庭。

此外,爱心学堂还会在即将到来的暑假,开展夏令营,陪伴新市民子女过一个有意义的暑假。

执法人员带领市民 检查学校食堂

珠江时报讯(特约通讯员/沈芝强 通讯员/赵婷)6月23日,2017年食品安全宣传周主题活动在全市范围内同步举行,南海区、九江镇两级食品药品监督管理部门组织市人大代表、政协委员、市民代表等,参观九江中学的食堂。

当日上午,执法人员领着参观队伍,先后对九江中学食堂的点心间、清洗间、加工间、仓库、自检室等食品安全功能间,进行全面检查。食堂负责人在介绍点心间时说:“为保持食物的质量和口感,我们只在糕点中加入2种国家允许使用的食品添加剂,而且加入的量严格按照国家标准执行。除此以外,其他食物不使用食品添加剂。”

执法人员现场检查发现,食堂点心间干净整洁,工具摆放有序、标识清楚到位,再加上封闭式管理和完善的排风设备,充分保障了点心的安全卫生。此外,执法人员还当场检查了食品添加剂的台账,核查相关数据,确保食堂食品安全。

九江中学食堂的各种食品安全管理制度完善,台账记录及时,人员职责分明,食品加工布局流程科学,得到现场参观人员的肯定。

同时,区食药监局九江分局的食品流动检测车也开到了九江中学,对食堂当天的蔬果进行快速检测。一学生家长选取了菜心和西红柿,要求执法人员检测,他说:“现场台账虽然到位,但亲眼看到检测结果才放心。”经过检测,结果显示其选取的蔬果样品无农药残留。

狮山罗村启动首届“状元文化周”,200名小朋友参加开笔礼

诵读千字文 学当小状元

珠江时报讯(特约通讯员/杨世聪 通讯员/陈淑娟)“希望你开笔后,学习蒸蒸日上,早日成才。”给蒙童(未参加开笔礼的小朋友)手心点墨后,知名岭南文化学者关建人语重心长地寄语蒙童。6月24日上午,狮山罗村首届“状元文化周”在罗村状元文化公园启动,200名小朋友参加状元开笔礼,破蒙启智。

参加开笔礼 诵读千字文

古时,开笔礼是极为隆重的典礼,对每个读书人来讲有着重大的意义,被称为人生四大礼之一。本次状元开笔礼活动还原尊重儒家的传统。关建人作为启蒙老师,给200名小朋友讲授人生最基本、最简单的道理,并教他们读书、写字。

开笔礼意义非凡,关建人说,古代未曾参加开笔礼的小朋友,被称作蒙童,开笔就是门槛、标志,开笔之后学童开始逐步摆脱蒙昧,走上读书识字之途。“旧时家长选择为子女开笔的老师是很慎重的,德高望重、为人学问都是很好的人,才能作为学童的榜样,激励他们。”

开笔礼当日上午,艳阳高照,但所有学童和家长对开笔礼都不敢怠慢。正衣冠、行礼、诵读《千字文》、启蒙描红、手心点墨、击状元鼓、饮益智茶、登状元山……一系列仪式感极强的环节后,200名小朋友走上启蒙之路,投入知识海洋。“我希望开笔后读书会越来越聪明,能健康成长。”罗村中心幼儿园小朋友蔡婉君笑着说。

“这样的方式挺好的。”家长莫有凌说,平时家庭教育也会注重国学教育,但是开笔礼能够让孩子、家长亲身体验中国传统文化。

深挖状元文化 激发文化活力

本次开笔礼是狮山罗村首届“状元文化周”的子活动,此后还将举办“状元文化”青少年征文、“小记者”状元行等系列活动,不断弘扬和传承状元文化。

因明朝状元伦文叙墓位于狮山罗村,状元文化也因此成为狮山罗村四大文化之一。活动还邀请了伦文叙后人来到现场,见证文化盛会。“狮山罗村以状元文化动员、引领年轻一辈学习,吸收老祖宗留下的文化精神内涵,这非



小朋友参加开笔礼。

特约通讯员/吴泳 摄

常值得称赞。”伦文叙第23代后人伦汝财说。

一直以来,狮山罗村都致力把四大文化(孝德、咏春、花灯、状元)融入城市的市政建设中,创建了状元公园、孝德景观大道、叶问纪念馆以及孝德湖公园,让本土市民在享受美丽景观设施之余,

感受传统文化活力。

为更深入挖掘历史人文资源,传承弘扬伦文叙状元精神,狮山罗村也对状元文化开展了丰富多彩的探索,利用传统与现代、创新相结合,打造出更丰富的活动模式。“两代人共同体验中华传统文化魅力,营造出热爱学习

的家庭氛围,使状元文化进一步成为辐射全市的重要文化品牌之一。”狮山镇罗村社会管理处党委委员、副主任甘少常表示,希望进一步培养文化发展的沃土,让文化推动狮山社会经济发展,推动建设生态、生活融洽发展的特色小镇。

香港师生南海体验高中生活

两地学生结对学习,同赏南海美景,品味南海文化

珠江时报讯(记者/刘贝娜 通讯员/李智勇)“这次交流活动实在太难忘了!”6月24日,香港明爱庄月明中学20多名师生结束了在南海一中为期3天2夜的交流活动,带着南海的旅游纪念品、南海一中学生赠送的小礼物,以及对南海的美好印象回到了香港。

学生结对学习收获友谊

20多名香港明爱庄月明中学师生到南海第一天,首先参观了南海一中的自助图书馆、传媒培训基地、体育训练馆等教学设施。

随后,香港学子与南海一中高一的38名师生组成结对学习小组——2名南海一中学生对1名香港明爱庄月明中学学生,“通过结对学习,让南海和香港的学生之间互相交流和学习,希望他们能从收获这份珍贵的友谊。”南海一中校长罗立波说。

香港明爱庄月明中学学生李梓杰说,内地的教学方法系统而详细,

数学课程较香港难,与香港教学模式有较大区别。其结对学习对象之一的南海一中学生香林担当起辅导李梓杰数学的责任,在香林的帮助下,李梓杰慢慢了解了内地的教学方式。

李梓杰的另一位结对学习对象方译是他的“知心姐姐”,方译时常跟李梓杰聊天,与他分享小秘密……就这样,两地学生的友谊在点滴交流中不断加深。

南海一中学生揭慧怡觉得与香港学生相处很开心,她说:“他们都很开朗,乐于表现自己,英语口语很不错,这点值得我们学习。”

两地师生同赏南海美景

本次活动主办方特意安排了两校师生参观西樵黄飞鸿狮艺武术馆、西樵山、南海博物馆、千灯湖等景点,向师生们展示了南海的历史文化,以及城市发展与经济建设成果。

“舞狮表演实在叹为观止!”“黄飞鸿武功太厉害了!”“从西樵山上

俯瞰城市的全景实在太棒了!”“南海是一个慢节奏的城市,让人感到很舒服。”“盐步秋茄和罗村竹笋都很好吃!”……香港师生们互相分享着自己对此次行程的感受。

本次活动由旅港南海商会发起,南海区港澳工作办公室及南海区教育局共同协办。在总结会上,南海区港澳工作办公室主任陈慧介绍了南海的发展现状,以及南海在粤港澳大湾区建设中发挥的重要作用,鼓励两地师生为未来发展作准备,并希望以后将此类交流活动继续办下去。

“我被南海一中浓厚的学习氛围感染,这是南海教育的一个缩影,为南海教育取得的成果点赞!”香港明爱庄月明中学校长彭耀钧说:“让香港学生走出去,亲身感受内地的巨大变化,有利于学生以更开放、主动的心态与内地交流。”与此同时,他也邀请南海一中的师生回访香港明爱庄月明中学。

南海出口铝型材质量安全示范区 首批示范企业名单

经考核,确定以下28家企业为南海出口铝型材质量安全示范区首批示范企业。

(共28家,排名不分先后)

广东华昌铝厂有限公司	广东坚美定制门窗系统有限公司
广东坚美铝型材厂(集团)有限公司	广东华赛特幕墙门窗有限公司
广东伟业铝厂集团有限公司	广东伟业幕墙门窗有限公司
广东新合铝业有限公司	四会市国耀铝业有限公司
佛山市南海华豪铝型材有限公司	佛山市南海区荣兴铝型材有限公司
广东中联铝业有限公司	广东金海华铝业有限公司
广业铝业有限公司	广东季华铝业有限公司
广东南华铝厂有限公司	佛山市南海桃园铝业有限公司
佛山市兴亚铝业有限公司	佛山市汇银铝业有限公司
广东广源铝业有限公司	佛山市南海展宏幕墙门窗配件有限公司
广东金协成铝业有限公司	广东永兴铝型材厂有限公司
佛山市罗南铝业有限公司	广东高登铝业有限公司
广东罗翔铝业有限公司	佛山市南海永丰铝型材有限公司
广东艺华不锈钢铝业有限公司	佛山市港信铝业有限公司

南海出口铝型材质量安全示范区领导小组办公室
2017年6月27日